

Pillantás a mikrofonok mögé

Napjaink elhatalmasodó információáradatából egyre nehezebb kiválogatni az egyén számára érdekes részleteket. A tömegkommunikációs eszközökről, tagadhatatlan előnyeik mellett el kell mondanunk, hogy a kisebb közösségek életének lüktetését nehezkese követik. A tájékoztatás ilyen jellegű hiányait legcélszerűbb önértékelés pótolni. A tanévkezdés után a szegedi felsőoktatás négy kollégiumában újra működő *kollektívák* nemcsak hírközlésre szorítkoznak, éppen jó példái annak, hogyan érdemes beépülni a tömegkommunikáció hálózatába. Milyen időközönként, milyen adásokat sugározhatnak? Vegyük sorra őket!

A Herman

stúdiós gardája hétfőtől szombatig hét óráig zenés ébresztővel kíván jó reggelt, amit a hermanosok a hétfői természetéről szóló híresztelések ellenére „igényelnek” és elmaradását zokon veszik. Ezen a hírekkel, aktuális kollégiumi közlendőkkel fűszerezett zenés műsoron kívül csütörtök és szombat délután kétórás irodalmi, komoly- és könnyűzenei összeállításokkal jelentkeznek. A múlt évben gyakran vettek magnószalagra és sugároztak költői, írói esteket. Felkészülésük három erősítő, lemezjátszó, rádiók. A magnetofon már problémásabb...

— A kollégium pénze sok mindenre kell, a fejlesztés ebből igen keserves — magyarázza *Körmöczy László*, a stúdió vezetője. Mégis kibővítették műsorukat a szombat esti lemezbemutatókkal.

Az Apáthyban

Ok is zenés ébresztővel kezdik a napot, *Komáromi Zoltán* „főstúdiós” szerint ez máshol is bevált, de náluk a legnépszerűbb.



Körmöczy László és Gelegonya Mária a hermanos stúdióban

Ilyenkor felolvassák az egyetemi klubok, valamint a város kulturális programját. Hétfőn és csütörtökön este kerül sor a nagyobb lélegzetű politikai és kulturális tájékoztatókra, amelyek szakmai részeként ismertetik az Orvosi Hetilap legfrissebb számát. *Schiffert András* vezető maroknyi lelkes kollektívával dolgozik. Bizony, nem könnyű egyenként és hetente húsz-huszonöt órát szabaddá tenniük, pedig a munkához legalább ennyi idő szükséges. Az idén már viszonylag jók a technikai lehetőségek (csak a montázs készítésre alkalmas magnetofon 24 ezer forintba került). A készülékek gyors elhasználódása azonban gondot okoz.

A Teleki Blanka

Kollégium pincéjének egy eldugott zugában mikrofon áll, innen futnak a vezeték a szobákba szerelt hangszórókhoz. Ébresztőjük nincs.

— Nem akarjuk, hogy végleg megutálják a „bőmbit” — mondja *Csipes Erzsébet*. Neki és a többi műsorszerkesztőnek összesen heti négy-öt órájuk van arra, hogy felhívják a lányok figyelmét az aktuális politikai eseményekre, kulturális előzetest, önálló összeállításokat közöljenek.

A Jancsó-stúdió

Megalakulásukkor modernnek számító felszerelést vásároltak, de ennek már hat éve. Azóta is azt működtetik. Rádásul stúdiósnak is egyre kevesebben jelentkeznek. *Percs Endre* vezető már ötödik esztendője aktív tag lévén megszámálhatta a megmaradottakat, bizakodása mégis túlzás nosztalgiaján:

— Megpróbáljuk ötletekkel és még több munkával ellensúlyozni a nehéz körülményeket. Már

az első naptól kezdve sugároztuk a reggeli zenés ébresztőt, és a beérkezett anyagot függően heti három-négy alkalommal az esti műsorokat.

Mostantól közös szabályzatuk, költségvetésük és jó kapcsolataik van az Apáthy kollektívájának műsorszerkesztőivel, s remélik, hogy ez a jövőben mindkét félnek hasznos lesz.

Összegzésként

A stúdiók nyilvánvalóan kénytelenek megmérkőzni a többi kulturális és szórakozási lehetőséggel,



Reizinger Ágnes harmadéves angol-földrajz szakos „rádiótechnikus”

séggel, de ha műsoraik érzékenyen igazodnak a kollégisták igényeihez, továbbra is népszerűek lehetnek. Az adások idejének még színesebb kiegészítésére végtelen sok változat akad, ha a műsorszerkesztőkben nem hiányzik a leleményesség. Vagy, ha mégsem lenne úgy, hívják fel a rádióhallgatókat egy mikrofonok előtti nyilvános ötletbörzére. A zenei vetélkedők lassanként hagyománnyá válnak — de nemcsak lemezfelismerésben lehet versenyezni... Az irodalmi összeállításokban többet kellene foglalkozni a színvonalas verset, prózát alkotó diákok írásaival. Az ügyes műsorszerző a szükséges adottságokat is képes elfeledtetni, ezért nélkülözhetetlenek az „öreg stúdiósok” tapasztalatai. Sajnos, a gyakori személyeserek miatt egyre kevesebben vannak, és ezt a stúdiók közötti kapcsolatok alaposan megsínylik. Az egyik stúdiós mondta, hogy jó ha nemcsak műsoridő alatt van összeköttetésük — természetesen nem az összekapcsolt vezetékerek értette.

Úgy tűnik, hogy a KISZ-vezetők még nem mindenütt ismerték fel a stúdiók fontosságát, pedig érdemes lenne a diákkarlapmenteken is felvetődött ügyükre, a bennük rejlő lehetőségekre nagyobb figyelmet fordítani!

JÁMBOR ERNŐ

Előadói napok

A Magyar Kémikusok Egyesülete *Biológiailag aktív anyagok kutatása* címmel Ifjúsági Előadói Napokat rendezett Budapesten a vegyészhallgatók és a két évnél nem régebben végzett fiatal diplomások részére.

A József Attila Tudományegyetem Szerves Kémiai Tanszéke által küldött fiatalok — *Bottka Sándor, Fülöp Ferenc, Meskó Eszter, Motika Gábor, Nagy Kornél, Pápay László és Pelczér István* — egy-egy előadással vettek részt a kétnapos rendezvényen. Az előadók közül *Fülöp Ferenc* pénztartalomban, *Bottka Sándor, Pápay László és Pelczér István* pedig könyvtartalomban részesült.

Kitüntetések

Dr. Kiszely György egyetemi tanárt, a TIT megyei elnökét a Tudományos Ismeretterjesztő Társulatban végzett munkájáért *Bugát Pál* emlékérem első fokozatával tüntették ki, *Németh István* főiskolai tanár pedig megkapta a Munka Érdemrend bronz fokozatát.

Turné

A turkui egyetem és a JATE között fennálló barátsági szerződés keretében a finn egyetem meghívására Finnországba utazott szeptember 25-én a tudományegyetem színpada. A vendégzenei repülés során a 18 fős társulat Turkuba, Tamperében és Helsinkiben a *Miként? és a Vagyunk* című előadásait mutatta be.

Tapasztalatcsere

Október 3-án és 4-én *dr. Hiltrud Graef* — az NDK—magyar államközi kapcsolatok keretében — a József Attila Tudományegyetem Természettudományi Karának vendége volt. Itt-tartózkodása során ellátogatott a Ságvári Endre Gyakorló Gimnáziumba is, ahol a biológia szakmódszertanok oktatókkal cserélte ki tapasztalatait.

Közösen közelebb...

A József Attila Tudományegyetem felsőbbéves hallgatói bizonyára emlékeznek még az Ásotthalmi akció elnevezésű mozgalomra, amelynek célja a hetvenes évek elején a Szeged környéki tanyasi iskolák támogatása, patronálása volt. Az akció keretében az egyetemisták a saját otthoni könyvtáraikból ajánlottak fel néhány kötetet a kisiskolásoknak. Ezt a szép, Csongrád megyében született kezdeményezést szélesítette országos méretűvé a KISZ KB Ismerletelő eszközök a tanyasi iskoláknak! jelmondatban meghirdetett akciója. A déli határszéli megyében büszkék is rá, hogy ez az ötlet jelentette tulajdonképpen a köznevelődési együttműködés ma már széles körben kialakult formáinak első állomását.

Az ifjúság más rétegeivel való kapcsolatfelvétel további lépéséről beszélgettünk *Kelemen Ildikóval*, a JATE KISZ-bizottságának köznevelődési felelőseivel.

— Az első együttműködési szerződést éppen e kezdeményezés hatására kötöttük meg 1973-ban a DELEP KISZ-szervezetével. A megállapodás a vállalat és intézményünk köznevelődési kapcsolatainak kereteit határozza meg. Ennek értelmében az egyetemisták segítenek a DELEP ifjú dolgozóinak a szervező, szakmai-nyelvi munkában, s részt vesznek a nyelvtanításban is. E mellett ismeretterjesztő előadásokat, a szakközépiskolába járó munkásfiataloknak korrepetálásokat tartanak. A DELEP KISZ-szervezete pedig termet biztosít egyes rendezvényeinkhez, például az egyetemi neptáncsoport próbához. A nyári építőtáborunkba érkező külföldi és hazai diákok részére pedig munkalehetőséget teremtenek.

Tizenkét vállalat

Az első együttműködési szerződés megkötése óta eltelt négy esztendő alatt tovább szélesedtek az egyetem KISZ-szervezetének kapcsolatai az ifjúságokkal. 1977 második feléig összesen tizenkét vállalattal, illetve gyárral léptek érintkezésbe, s jelenleg csaknem kétszáz hallgató tart rendszeres előadásokat e létesítmények fiatal dolgozóinak.

— Természetesen, nemcsak előadások, korrepetálások jelentik az együttműködést. Például az ez év áprilisában megkötött szerződés alapján a Szegedi Volán Vállalattal közös vállalatokat is tétünk. Ifjúságunk—diák találkozókat rendezünk, úgy gondoljuk, ezeken a fórumjellegű rendezvényeken — kötetlen beszélgetés formájában — a fiatal munkások és a hallgatók jobban megismerkedhetnek egymás munkájával, mindennapi életével, közelebb kerülhetnek egymáshoz. Jelentősnek a klubközi kapcsolataink is. Nem kevésbé fontos, hogy a Volán alkalmi munkák ajánlásával a társadalmi munka szervezését is megkönnyíti. Mindezek mellett a Volán kedvezményes áron autóbuzst is biztosít, amelyet elsősorban a tanyasi kisiskolások kirándulásainak lebonyolításához használunk fel. Így kapcsolódik össze egyetemünk köznevelődési tevékenységének e két formája.

— Az eddig elmondottakból következik, hogy az egyetem ún. „külső” köznevelődési tevékenységének több formája is létezik. Pontosan melyek ezek?

— Egyrészt a kisletelepülések: a tanyasi iskolák patronálása, a szegedi járás községeinek kulturális támogatása, továbbá a vállalatok, gyárak ifjúságával, valamint a szakmunkásképző intézetekkel kialakított kapcsolatok. Ide sorolhatjuk még az egyetemi felvételi előkészítő tanfolyamokat és a TIT-szervezettel való együttműködést is.

— E sokrétű tevékenység egy-egy irányítása nem könnyű feladat. Milyen módon valósítjátok meg a különböző együttműködési formákat?

— A központi irányítást és ellenőrzést az egyetemi KISZ-bizottság és a Köznevelődési Bizottság végzi. Az alsóbb szinteken az alapszervezeti kapcsolatokra épül az egész külső tevékenységünk. Ezek a legkonkrétabbak, a leggyümölcsözőbbek, melyek keretében politikai vitakörök, kulturális és sportrendezvények, valamint kirándulásokra kerül sor.

— Korábban akadtak zökkenők a szakmunkástanulókkal fennálló kapcsolatokban. Mi volt ennek az oka, hogyan sikerült az újjászervezés?

— Régebben nem volt meg a kellő szervezethez. Az elmúlt évben összel a városi KISZ-bizottság összehívta a felsőoktatási intézmények KISZ-vezetőit és a szakmunkásképzők igazgatóit. A megbeszélésen arról döntöttek, melyik intézmény melyik szakmunkásintézetet „patronálja”. Ezzel sikerült kiküszöbölőnk az addigi hibákat. Egyetemünk jelenleg a makói, az ásotthalmi, a kereskedelmi és vendéglátóipari, valamint a 624. számú szakmunkásképző intézetekkel tartja a kapcsolatot.

Egyetemen kívül

A szakmunkásképzőkkel létesített kapcsolatban az érdekelteket másik fél véleményét *Rakonczai József*, a szegedi 624-es Szakmunkásképző Intézet igazgatóhelyettese foglalta össze:

— Iskolánkban a JATE Bölcsészettudományi Karának hallgatói már 4–5 esztendője ápolják ezt a kapcsolatot. Az egyetemisták az életben leshetik el az órákra való készülést, bepillantást nyerhetnek a középiskolai életbe, olyan területen, amelyet az egyetemen nem tanulnak. Természetesen részt vesznek szakköri- és klubfoglalkozásokon, szülői értekezleteken, iskolai kirándulásokon is. E mellett korrepetálnak, segítenek az iskolai irodalmi színpad felkészítésében is. Hatásuk tanulóinkra máris megmutatkozik abban, hogy egyre többen igénylik az önművelődést, a szakmai mellett egyéb ismeretek megszerzését. Kapcsolatunkat így tehát leginkább a kölcsönösség, sőt a közösség jellemzi.

Kölcsönösség és közösség. Kölcsönösség az egymásért való köznevelődési illetve más tevékenységben, közösség életük jobbá, kellemesebbé tételében, a magasabb színvonalú kulturálódásban.

SZALAY ZOLTÁN

Barátsági hét — ünnepi megemlékezések

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 60. és Csongrád megye felszabadulásának 33. évfordulója alkalmából a megyében és Szegeden október 5–12. között rendezik meg az *Odessza megyei barátsági hét* eseményeit, amelyekbe felsőoktatási intézményeink is bekapcsolódtak.

A testvérmegyével közösen szervezett ünnepi megemlékezések sorában az első három napon város-és megyeszerte avatási ünnepségre, kerekasztal-beszélgetésre, politikai előadássorozatra került sor. Október 5-én *Az odesszai felsőfokú tanintézetek élete* címmel nyílt kiállítás a Juhász Gyula Tanárképző Főiskolán, ugyanezen a napon a Bartók Béla Művelődési Központban az odesszai delegáció, a Szovjet Kultúra és Tudomány Házában működő Puskin Intézet, valamint a Művelődési Központban levő orosz nyelvtanárok klubja munkatársainak részvételével szakmai beszélgetéssel egybekötött baráti találkozóra került sor. Október 7-én nyitották meg a JATE KISZ-klubjában a Szegedi

Orvostudományi Egyetemnek és a József Attila Tudományegyetemnek azt a közös kiállítását, amely az *Odessza testvérintézmények életét mutatja be*. Ugyanezen a napon rendezték meg az egyetemi klubban a *Szovjet Irodalom című folyóirat estjét*. Az anék keretében bemutatót műsorban felléptek Vajda Márta, Jachinek Rudolf, a Szegedi Nemzeti Színház művészei, a Liszt Ferenc Zene-művészeti Főiskola szegedi tagozatának vonósnégyese, valamint a József Attila Tudományegyetem énekkara. A barátsági hét további programjai között szocialista brigádvezetők tanácskozása, KISZ—Komszomol találkozók, vetélkedők és sportrendezvények szerepelnek. Az egyhetes eseménysorozat záróakkordja a tanárképző főiskola dísztermében október 12-én megrendezésre kerülő *ukrán irodalmi és zenei est* lesz.

E hónapban és november elején további ünnepi megemlékezéseket tartanak felsőoktatási intézményeink. Október 20-án a *Juhász Gyula Tanárképző Főiskola* dísztermében *A marxizmus*

— leninizmus tanszék és más tanszék világnézeti nevelőmunkája koordinálásának szükségessége, lehetőségei, feladatai a főiskolán címmel rendeznek ünnepi tudományos ülést. November 1-én a főiskola testvérintézményének, az Uzsgorodi Állami Egyetem képviselőinek részvételével a *Szovjet pedagógia napjainkban* címmel *ünnepélyes tanácsülésre* kerül sor. 2-án főiskolai szintű *politikai vetélkedő lesz a Tamási Áron klubban, a jubileumi ünnepséget* november 3-án rendezik meg a Kis-színházban. A nap programját kulturális és sportrendezvények színesítik.

Ugyancsak november 3-án tartja meg *jubileumi ünnepségét a Szegedi Orvostudományi Egyetem*. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 60. évfordulójának tiszteletére ezen a napon adják át az egyetem Vértanszűzős Állomásának új épületét. Délelőtt a Központi Épület aulájában *ünnepi tanácsülésen* emlékeznek meg a nevezetes évfordulóról, délután pedig ünnepi tudományos ülésre kerül sor a Szemészeti Klinika előadótermében.